觉者为师
                                刘秀娇
这个题目是给我们国培培训的王维审老师写的一套书的主题。王老师说，老师，只有在精神上觉醒了，专业上觉悟了，才会有教育实践上的自觉。深以为然。
“鸡蛋，从外部打破，是食物，从内部打破，是生命。”人生也是，成长必然是由内而外的。国家花费巨资，开展“国培计划”，目的是促进教师成长，提高教师素质。对于我们参训的学员来说，参加国培，不仅仅是学到了什么知识和理论，更重要的是培训中的某一个人、某一件事或者某一句话触动了你，唤醒了你内心成长自觉，让你开悟，忽然明白，自己该怎样做了，这才是学习培训的真正意义所在。
这次国培我学到了很多知识，也汲取了很多力量，更重要的是唤起了我内心成长的自觉。
                      觉在思想
教师的生活多半是忙碌的，特别是我们小学老师，从早到晚围着孩子转，似乎就没有停歇的时候，而人在这种状态下，很难静下心来思考，没有思考，哪里会醒悟，没有醒悟，哪里会有成长。长期的忙碌，如温水煮青蛙一般的消磨掉了我们的梦想和激情，很多老师都是日复一日重复着昨天的故事。
半个月时间的国培，让我们暂时的放下了工作中的纷纷扰扰和家庭的牵绊，像学生一样听讲，静下心来，学习反思。培训的专家老师们分享了自己成长的经历和在自己不同教育领域内的研究成果，让我有了更多的思考。有对专业知识的思考，有对个人成长的思考，还有对未来规划的思考。
王维审老师艰难的成长经历，让我觉得真是“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨”，人生路上的每一块绊脚石都有可能成为自己成长的垫脚石！王老师在艰难中默默地去写，当他写的足够多，足够好的时候，就如一道亮光，照亮了别人，也照亮了自己。如果我们也能像王老师那样执着地坚持去写，一定也能够写出一片天地吧。
刘娟娟老师教给学生发现写作密码；李斩棘老师抓住一切机会发展自己；费洁老师在磨课中不断成长；李青峰老师在听课中研究总结；贾志娟老师带领学生爱上写作。我发现，但凡在某个领域有所建树的人，都有自己思想，并且能够付诸行动，一直不断进取。当然，每个人的成长都是独一无二的，也是不可复制的，学习他们，最终还是要做我们自己。所以，我们只能在自己的领域里深耕，坚持，走出一个属于自己的天地。
觉在知识
[bookmark: _GoBack]培训过程中，很多专家老师会提到教学大纲，提到新教材解读，提到某种新的教育理念，教学模式，还有一些名师的作品，专业杂志的名字等，很多参训老师觉得很陌生，慌忙去记录，显然，我们在这理论知识上是欠缺的。
的确，一线老师天天忙着上课、改作业，很少去花时间去学习理论知识，不读教学大纲，不研究教材，更不去阅读相关资料。甚至，在教学上故步自封，“教书”教久了就只会“教书”，照着教材和教参去讲，所以，很多课堂看上去精彩，实际上很贫乏。
一个老师一定要有丰富的专业知识。我们老师是专业技术人员，不能只知其然，不知其所以然。阅读专业书籍，听专家讲座，学习运用前人的教育经验和教学方法，然后深入研读教材，了解与教材相关知识，查阅资料，积累丰厚，课堂才会有深度，有厚度。
一名优秀的语文老师，必须是博学多识的。不仅在专业知识上做到精熟，更要海量涉猎，知识面宽。厚积薄发，一个知识丰富的老师，他的课堂一定是精彩的。一个自觉成长的老师，一定是求知若渴，孜孜不倦。
                      觉在文化
因为疫情影响，我们原计划的培训课程略有调整，增加了一节《对商丘城市品牌的认识和解读》的地方文化课程。很多同学对这节课是充满质疑的，觉得给我们语文老师讲这些有什么用。其实，我倒是对这节充满了期待，因为看了商丘的古城，被这座历史悠久，造型完美的古城震撼了。我们到一个地方，难道最应该了解和学习的不是这个地方的历史文化和人文风情吗？
我们印象中好的语文老师，不是那种只会教我们书本知识的老师，而是见多识广，腹有诗书，且能够信手拈来的老师。所以，我们身为老师，特别是语文老师，一定要有一种文化的自觉，保持对文化敏感和热爱，随时随地积累文化知识，这些知识，最后都会成为你内在的底蕴，显露的气质。这些都不自觉地在你的课堂中流露，对学生来说也是一种熏陶。
                      觉在行动
“听听很激动，想想很感动，回去之后一动不动。”，很多培训者都会经历这样的心路历程历程，以前我也是这样。
这次培训，从我听了王维审老师的讲座之后，我就在心里给自己下了命令，行动起来！所以，这次培训的作业我是花了两个晚上认认真真去写的。写自己的经验，写未来的规划，写校本研修方案，我是按照自己的真实情况，去分析，去梳理，去我自我觉察。
我把自己的优势和不足好好地总结了一下，分析了自己这些走过的路，发现了一个真理，只要你行动了，付出了努力，肯定就会有收获。
所以，一定要先行动起来！不问收获，只管耕耘！
学习培训的最高境界是唤起人内心成长的自觉，因为成长终究是你自己的事情，谁也叫不醒一个装睡的人，只有你自己“自觉”成长，才能真正的成长。而一旦你觉得自己需要成长，你自然就会找到相应的路径和方法。
