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2018年5月2日，习近平主席在北京大学师生座谈会上进行了重要讲话，此时正值北京大学120周年校庆，习主席提出“要坚持教育者先受教育，让教师更好地担当起学生健康成长的指导者和引路人的责任。”怎样让教育者先受教育？国培就给我们这些已走上工作岗位的教师提供了学习新知、不断成长的平台。国培从2010年开始，至今已有12个年头。工作的同时还可以走进大学校园进行继续学习，或利用互联网进行线上学习，这对于教师的成长有着不可估量的巨大作用。
2021年10月8日至10月17日，我有幸走进了商丘师范学院，进行了为期10天的国培学习。这次学习，安排的内容是以习作训练为重点，旨在帮助我们更好地解决学生习作上的难题，让我有了“柳暗花明又一村”的别样收获。
习作教学是语文教学的半壁江山，也是一线教师困惑最多的地方。平时指导学生选取素材，语句从文从字顺到优美生动，批改时的字斟句酌，真是煞费苦心，但收效甚微，甚至有出力不讨好的挫败感。
我们常态的习作课堂是这样的：首先老师会创设情景进行作文指导；接着学生打草稿；然后简单修改、誊写作文；最后老师批改，进行评讲。
“第一语文”的高子阳老师，他提出对于作文我们可以先写后教，这样学生的作品就再也不是千篇一律，深度学习也悄然出现于课堂，这是真正的提高学生语文素养的习作教学课。高老师提出的先写后教，并不是不教，而是可以改变一单元的教学顺序。
比如说，四年级上册第五单元习作单元，安排的有两篇课文，两篇习作例文，一篇习作——生活万花筒。可以在第一课时先让学生写一件印象深刻的事。学生写完，自己多读几遍，改一改，不要交给老师。然后再阅读习作例文一《我家的杏熟了》，重点教说话句的写法。接着学习第17课《爬天都峰》，继续对说话句进行训练。因为有很多学生文章里的人物是“哑巴”，不会写说话句，很多学生不会正确使用提示语的不同用法。我们知道著名作家麦家，他的作品很吸引人，情节设置环环相扣。好评如潮的《人生海海》，主人公跌宕起伏的命运就是通过他人的说话表现出来。这时学习第16课《麻雀》，感受文章巧妙的设置、令人感动的话语，欣赏屠格涅夫这位俄国文学巨匠的语言魅力。学习的同时修改自己的习作。最后学习习作例文二《小木船》，感受详略的安排，再次认识什么是写清楚。同时仍要修改自己的习作。就这样，经过以上五次的初写、学习、修改，课文例文的学习，多次修改后文章肯定不一样了，认真誊写，形成真正的作品。
在学习培训的过程中，多位专家都提到积累素材比讲授习作方法技巧更重要，我就让孩子们每天记日记，内容、体裁不限。可以是一句话，也可以是几句话，可以写自己的看到的、听到的、想到的，还可以写读书心得、好词佳句，甚至是自己编写的笑话、故事都可以。下面是学生的两篇日记，真实地表达了“我手写我心，我心抒我情”。
                     小喷泉
今天早上，我和妈妈站在家里的水池旁刷牙，我先把牙膏挤到牙刷上，然后把牙刷移到嘴里，刷起牙来。我刷了一会儿，把刷牙的杯子放到了嘴边，吸了一口水，“呼”的一声，一股水从我的嘴里喷了出来，妈妈说我像一个小喷泉在喷水，我听后，非常兴奋，又当起了“小喷泉”。
                脑子被记忆填满了
今天晚上本来作业有点少，可是我下午放学回到家后，先吃东西，又藏在厕所偷偷看了很长时间书，还和爸爸、妈妈一起去了奶奶家，耽误了很长时间，所以写到了10:00也没有写完，眼睛都快睁不开了。于是，我只好对爸爸说：“爸爸，能不能让我明天再听写M7的前5个单词，今天我的脑子被记忆填满了，没有空白的地方了。先让我的脑子空一空，明天再听写行不行？”爸爸想了想，说：“等一会儿，再跟你说。”爸爸就去屋里找妈妈。“那好吧，让他休息吧。磨蹭宝！”我听见了妈妈的同意声。谢天谢地，今天妈妈网开一面了！“张奕轩，那你明天再听写吧。”爸爸拍着我的背对我说，“以后不要再这么磨蹭了。”
于是，我开始写日记了，就把这个经历写了下来。
怎样让学生爱上习作呢？叶圣陶先生给了我们最好的渠道：生活如源泉，文章似溪水。只有在生活中，体验不同事物，感悟人间真情，积累习作素材，写文章时才有事可叙，有景可描，有情可抒，有感可发。但在很多情况下，写作时现实生活、客观事物并不出现于眼前，据此，我以情境体验为切入口，尝试探索解决问题的策略。努力调动学生兴趣，提供观察、想象的空间，使学生在轻松愉快的情绪下进行写作。
如我执教的实验作文课《有趣的发现》。上课伊始，我给学生一个难题——怎样让生鸡蛋在水中浮起来？然后引入实验。学生的好奇心被激发了，将事先准备好的鸡蛋、透明水杯、食盐、筷子、自来水摆在了讲桌上。接着将鸡蛋放在淡水中，此时的鸡蛋是沉到水底的，放入一定数量的食盐后，鸡蛋会慢慢地浮到水面。注意让学生仔细观察，得到自己的收获，也就是本次写作的主题——有趣的发现。
学生写作上的最大的障碍就是“无米下锅”，无材料可写，也就是说，没有体验。有意识地“制造材料”，教师就要有目的导演“情境”，为学生制造一种场合、一种氛围，引起他们情感的波动，使学生身临其境，从而产生表达的愿望和习作灵感。
孩子们爱玩，我就会开展各种游戏活动，来激发他们参与和写作的兴趣，玩中写、玩后写，对孩子们来说，是体验，是快乐，是自然流露的表达！四年级语文第六次习作为“记一次游戏”。于是，习作课前的玩少不了。下面是一位学生的习作。
                    踩气球
今天下午，老师让每一小组派一名选手参加游戏，“剪刀石头布”选人时我赢了，所以我成了获胜者，太开心了！老师给我们每一个选手发一个气球，让我们把气球吹大，然后用绳子扎住，再绑到腿上。
开始踩气球了，兴高采烈的我们把绑着气球的腿藏在椅子里面，老师看见了，说：“不行，这样不算！”我们只好把腿拉了出来。一场热闹的踩气球大赛开始了，大家你追我赶，你躲我藏，都手忙脚乱的。我的气球被作弊的小衡踩掉了，唉，出师不利。最难踩的是小帆的，小帆像猴子一样，跑过来，跑过去，最后 ，丽丽和我合力把小帆的气球踩破了，但是，小帆也把丽丽的气球踩破了：丽丽正在踩别人的气球，小帆蹑手蹑脚的走到丽丽身后，用右脚朝丽丽的气球踩去，只听“砰”的一声，丽丽的气球被小帆踩破了。丽丽和小帆各把对方的气球踩破了，打个平手。
小帆的气球被踩破后，几乎所有人的气球都被踩破了，这时，我们发现了一条漏网之鱼——小衡。于是，我们一起围上去，把小衡的气球踩破了，小衡大声叫了起来，同学们都笑了起来。
这次玩得真高兴！
又如在执教活动作文课《吹泡泡》时，我是这样创设情境的：先播放一段泡泡漫天飞舞的视频，激发孩子兴趣。接着引导学生回忆平常的吹法，集思广益，让孩子们想出更多吹泡泡的方式。然后就是现场吹泡泡，引导学生抓住吹时的动作、神情、语言描写和自己这种瞬间的感受。创设这种情境的目的就是为了强化学生感知，指导学生观察，丰富表象，促进表达。
世事纷繁复杂，我们不可能都一一经历过，通过阅读等方式是体验生活的又一重要途径。教师要充分利用阅读，以读促写，做到读写结合。阅读的范围是宽泛的，可以让学生读古今中外的名著，可以让学生读自己同学的作品，更值得注意的是要发挥语文读本的作用。并有意识地对课文阅读进行了有选择的拓展与链接，并以交流、朗诵、评价等形式使学生走进更广阔的课外阅读世界。使阅读成为孩子自觉的行动，成为孩子快乐的选择。孙海芳教授和李斩棘校长对阅读与习作的关系做了很好的阐释。
像学习了《麻雀》一课，向孩子们推荐屠格涅夫的《猎人笔记》；学习了《蟋蟀的住宅》，推荐阅读法布尔的《昆虫记》……
著名作家梁晓声告诉我们，孩子们写作文，开始以激发兴趣为主，随着年龄增长一定要在书写中体现思想和情感。语文与习作的真正意义在于如何影响了孩子们，让他们用正确、积极、科学的世界观、人生观看待这个世界。
作文的意义就在于表达真感觉，抒发真性情。感谢国培，专家的教诲指明了我前行的道路，坚定了我的信念。在习作教学的路上，我会一步步真心、真实、真正地走下去。
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