校本研修实施方案

滑县城关镇第一初级中学 李军社

按照《滑县教育局关于“研训赛一体化”开展学科教师工作坊研修的实施意见》（滑教（2022）107号）和《滑县教育局关于“研训赛一体化”开展学科教师工作坊研修的实施方案》（滑教（2022）236号）文件精神，结合2020-2021学年学科研训赛工作开展的经验和我校物理学科校本教研工作实际，最终使教学经验“厚”起来，校本研修能促进教师的纵向发展，使教学认识“尖”起来，二者结合，是学校特色创建和教师专业发展的有效方法；通过校本研修培训和学习，提升学科教师教育教学能力和科研能力的有效手段；“教”即教学实践，它是培养教师能力、促进教师专业成长的根本途径。“研训赛一体化”就是综合运用教研、科研、培训、学习、选拔的方法和手段，以教学实践为主要途径，以研训促教学，以教学带研训，向研训要质量，向教学要效益，不断提升教师的专业化水平，进而提高教学质量。特制订初中物理学科校本研修方案，具体安排如下：

一、研修目标

1.通过立足研修小组的物理学科工作坊研修活动，每位物理学科教师掌握实验课型的上课流程，理解实验课型的基本教学原理，打造学科优秀课例，提升教师课堂教学水平和教育教学质量。

2.依托主题式课例研修，积极探索我校物理学科校本研修方式，逐步实现物理学科校本研修常态化、规范化，打造1-2名校本研修先进个人。。

二、研修内容

聚焦研训赛学科研修主题，各学科工作坊通过分阶段课例研修，掌握实验课型的上课流程，探索总结物理学科课堂教学的策略方法。

三、研修流程

我们明确研修任务，要求每物理学科工作坊坊主针对成员自身遇到的真实的教学问题，融合“研训赛”策略，以“领衔人示范”“名师、骨干引领”“专题研讨”“集体备课”等方式，开展课例研修活动；坊主与成员一同聚焦课堂，关注生本，名师帮助成员提升日常课堂教学能力，开展“一课三打磨”即“主题式摩（观摩）课”“问题式磨（研磨）课”“专题式模（建立模式）课”的活动。直指课堂的“研训赛”融合，使得大部分成员淬炼成钢，成为学校骨干教师、学科技术带头人。

 第一阶段：观摩课例示范，自我融入

物理工作坊的坊员在观摩示范课例后，写出观后感，由坊主负责带领全体成员开展示范课堂交流、汇总实验课型上课流程和实施教学环节措施，各成员通过全身心投入一系列有措施、有交流、有展示的研讨活动，让大家从不同层面和角度去思考问题，去发现自我认知的盲点，对照自己课堂现状做出改善，学习他人，指定主备人独备相应的课型一节课，用行动去突破现有的心智模式和行为模式。

第二阶段：集体备课，聚焦课堂

深化第一阶段的认识，通过行动把“短板”补齐。通过同伴互助和经验分享进行校本研修。自己精心设计成长路径，在此环节把主备人独备课以微课形式展示分享给同坊成员，进一步认清自我，突破局限去发挥潜能。成员们通过集思广益，修改反思、交流、形成共案，再到课堂实践体验、经验分享等，使得每个参加者都成为一面互动的镜子，在这个特定的环境里全方位、有效地洞悉自己和他人的状况与表现，从而转变心态去突破自我，丰富自我，增强达成目标、自我发展，再通过评课、反思等研磨进行三备三上三反思，指导老师上好一节课，争取让每位老师打磨一节优质课。
第三阶段：优质课评选，火炬行动。

优质课评选，火炬行动，就是成果展示，也是将三备三上三反思后的所获得的成果应用到课堂教学中去，去创造新的成果。这也是一个反省自己、厘清目标、调整心态、超越自我的过程。校级推荐出的老师参加镇级优质课大比武，

第四阶段：成果汇总---课题先行

课题研究是促进“研训赛一体化”走向深水区的有力措施。为促进教师的专业成长，把前三阶段的成果撰写成小课题，梳理研究进程，交流研究成果，开展案例分析，彰显教育智慧。在课题研究中，将理论与实践有机结合，将日常教学工作融于课题研究之中，不断丰富教师的专业知识，真正体现了“教研即科研，问题即课题，成长即成果”的全新科研理念，把优质的课题推荐参加县课题精选，从而达到在课题研究中提高科研能力，实现教师专业成长的目的。

总之，校本研修这些“活动”是对教师教育教学效果的一次真实检验，不仅提升了教师的教学水平和教学质量，而且，通过研修机制，正确指引教师进一步发展，帮助教师弥补在育人经验、教学艺术和教学技巧等方面的欠缺，引导他们在“研训赛”中磨炼自己，反思过程得失，了解最新的教育理念和教育教学的现状，潜移默化地培养他们的责任意识、创新意识、学习意识和合作意识。


